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Асноў ны аб' ём срод каў быў на кі ра ва ны 

на ма дэр ні за цыю харч бло каў, для якіх за-

куп ле на 348 адзі нак аб ста ля ван ня на су му 

больш як 920 ты сяч руб лёў. Так са ма вы ка-

на ныя сур' ёз ныя ра бо ты па ма дэр ні за цыі 

аў та ма тыч най па жар най сіс тэ мы бяс пе кі (на 

гэ тыя мэ ты вы дат ка ва на 209 ты сяч руб лёў). 

На ра монт фа са даў, ган каў, жы лых бло каў 

на кі ра ва на 17 ты сяч руб лёў.

Сер ты фі ка ты га тоў нас ці да но ва га на ву-

чаль на га го да атры ма лі ўжо прак тыч на ўсе 

ста ліч ныя ўста но вы аду ка цыі. Вы зна ча ны 

за га дам Мі ніс тэр ства аду ка цыі кан чат ко вы 

тэр мін га тоў нас ці — 20 жніў ня, але Мінск 

тра ды цый на ідзе з апя рэ джан нем.

Што да ты чыц ца не дзяр жаў ных уста ноў 

агуль най ся рэд няй аду ка цыі, то на ка нец 

мі ну ла га на ву чаль на га го да ў Мін ску іх на-

ліч ва ла ся 19. «Не вы клю ча на, што да 1 ве-

рас ня коль касць уста ноў пры ват най фор мы 

ўлас нас ці па вя лі чыц ца, — за ўва жы ла Іры на 

Чар няў ская. — Мы вель мі сур' ёз на з імі пра-

цу ем, за пра ша ем спе цы я ліс таў ка мі тэ та па 

аду ка цыі, МНС і сан стан цыі, Мінск ага га рад-

ско га ін сты ту та раз віц ця аду ка цыі. З імі дзе-

ляц ца во пы там най леп шыя кі раў ні кі го ра да. 

Важ на, каб усе ўста но вы аду ка цыі, у тым 

лі ку пры ват ныя, дзей ні ча лі ў рам ках нар ма-

тыў на га за ка на даў ства». Іры на Чар няў ская 

пад крэс лі ла, што го рад за ці каў ле ны ў з'яў-

лен ні пры ват ных уста ноў, якія на на леж ным 

уз роў ні ўдзель ні ча юць у аду ка цыі дзя цей.

На мес нік стар шы ні ка мі тэ та па аду ка-

цыі пра ін фар ма ва ла, што ў 15 уста но вах 

агуль най ся рэд няй аду ка цыі Мін ска вуч ні 

зай ма юц ца на бе ла рус кай мо ве. У пя ці гім-

на зі ях увесь пра цэс на ву чан ня цал кам ар-

га ні за ва ны на бе ла рус кай мо ве. І ў дзе ся ці 

ся рэд ніх шко лах та кое на ву чан не ар га ні-

за ва на ў асоб ных кла сах (171 клас, у якіх

на ву ча юц ца ка ля чатырох ты сяч дзя цей).

Што да ты чыц ца сі ту а цыі з пе да га гіч ны мі 

кад ра мі ў Мін ску, то ва кант най за ста ец ца 

1681 па са да з больш як 33 ты сяч. Па-ра ней-

ша му не ха пае вы ха валь ні каў у да школь ных 

уста но вах і на стаў ні каў па чат ко вых кла саў 

у шко лах. Але ка лі ана лі за ваць больш пад-

ра бяз на, то ў ся рэд нім на 486 уста ноў да-

школь най аду ка цыі пры па дае толь кі ад на 

ва кан сія вы ха валь ні ка, і яна за кры ва ец ца 

за кошт па ве лі чэн ня на груз кі на ін шых пед-

ра бот ні каў.

У ста лі цы сён ня ро бі цца стаў ка на ад крыц-

цё пе да га гіч ных кла саў і па ве лі чэн не на бо ру 

ў га рад скі пе да га гіч ны ка ледж, дзе ме на ві та 

і рых ту юць кад ры для да школь ных уста ноў 

і па чат ко вай шко лы. У но вым на ву чаль ным 

го дзе коль касць пе да га гіч ных кла саў па вя-

 лі чыц ца на 12 — та кім чы нам, іх ста не 35. 

Гэ та са мыя ма ты ва ва ныя абі ту ры ен ты пе-

да га гіч ных спе цы яль нас цяў.

Пэў най праб ле май для ста ліч най сіс тэ мы 

аду ка цыі за ста ец ца да во лі вы со кі пра цэнт 

пе да го гаў пен сій на га ўзрос ту. Іх ця пер на-

ліч ва ец ца 24 пра цэн ты ад агуль най коль-

кас ці.

— Не ха це ла ся б па крыў дзіць на шых 

мас ці тых пе да го гаў, але но вае па ка лен не 

па тра буе су час ных форм зно сі наў, ва ло дан-

ня ін фар ма цый ны мі тэх на ло гі я мі і су час ны мі 

ве да мі, — да да ла Іры на Чар няў ская. — Што 

да ты чыц ца за ма ца валь нас ці ма ла дых спе-

цы я ліс таў, то час цей за ўсё пас ля ад пра-

цоў кі па раз мер ка ван ні са школ сы хо дзяць 

ма ла дыя на стаў ні кі анг лій скай мо вы і ма-

тэ ма ты кі. Ас тат нія ж пе да го гі за ма цоў ва-

юц ца ў шко лах — для гэ та га ро біц ца шмат 

за ха даў у су пра цоў ніц тве з праф са юз ны мі 

ар га ні за цы я мі.

Сён ня ва ўста но вах аду ка цыі Мін ска за-

вяр ша ец ца ўста ноў ка сіс тэм бяс пе кі і ві дэа-

на зі ран ня — да дат ко вых ка мер і тур ні ке таў 

на ўва хо дах. Па ста не на 16 жніў ня тур ні ке-

ты ўжо ўста ля ва ны ў 85 % школ. Да га во ры 

з Дэ парт амен там ахо вы за клю ча ны прак-

тыч на ўсю ды. У 82 % школ уста ноў ле ны 

ка ме ры ві дэа на зі ран ня. «Та кім чы нам, у 

най блі жэй шы час гэ тая ра бо та бу дзе за вер-

ша на, — ска за ла Іры на Чар няў ская. — На 

ўста ноў ку да дат ко вых ві дэа ка мер, а так са-

ма за клю чэн не да га во раў з Дэ парт амен там 

ахо вы гро шы бы лі вы дзе ле ны з бюд жэ ту 

го ра да. А вось за куп ка тур ні ке таў вя ла ся 

за кошт па за бюд жэт ных срод каў, для гэ та га 

пры цяг ва лі ся спон са ры, ар га ні за цыі-шэ фы 

школ, дзяр жаў ныя прад пры ем ствы і пры-

ват ныя кам па ніі. Да дат ко выя ві дэа ка ме ры 

на кі ра ва ны на ўва ход з мэ тай пад клю чэн ня 

іх у да лей шым да га рад ской і рэс пуб лі кан-

скай сіс тэм ві дэа на зі ран ня».

«Но выя сіс тэ мы бяс пе кі не ста нуць пе-

ра шко дай для баць коў і ін шых лю дзей, якія 

хо чуць, на прык лад, прый сці ў шко лу для гу-

тар кі з ад мі ніст ра цы яй або на стаў ні кам. Але 

пры пра пуск ным рэ жы ме трэ ба бу дзе па-

пя рэд не за пі сац ца ці ага ва рыць час на вед-

ван ня», — па тлу ма чы ла Іры на Чар няў ская.

Так са ма сён ня яшчэ не за вяр шы ла ся 

ра бо та па пад бо ры кад раў на но вую па са-

ду — кі раў ні ка па ва ен на-па тры я тыч ным вы-

ха ван ні, што з'я віц ца ва ўста но вах аду ка цыі 

з 1 ве рас ня.

«Скла дзе ныя штат ныя рас кла ды, стаў кі 

ўве дзе ны ў за леж нас ці ад коль кас ці вуч няў 

у шко лах. Гэ та мо жа быць па ло ва стаў кі ці 

стаў ка, — па тлу ма чы ла пер шы на мес нік 

на чаль ні ка га лоў на га ўпраў лен ня па аду-

ка цыі Мі набл вы кан ка ма Соф'я ФІ ЛІ СТО-

ВІЧ. — Кан ды да ту ры на гэ тую па са ду пра-

пра цоў ва юц ца кі раў ні ка мі ўста ноў аду ка цыі 

су мес на з мяс цо вы мі ва ен ка ма мі і прад стаў-

ні ка мі МУС. У пер шую чар гу, раз гля да юц ца 

ва ен ныя з пе да га гіч най аду ка цы яй. Гэ та па-

ві нен быць не прос та спе цы я ліст, які бу дзе 

пра во дзіць уро кі да пры зыў най пад рых тоў кі, 

а асо ба з ак тыў най гра ма дзян скай па зі цы яй.

У яго за да чы так са ма бу дзе ўва хо дзіць

ар га ні за цыя па тры я тыч на га вы ха ван ня мо-

ла дзі, пры цяг нен не дзя цей да ўдзе лу ў ак-

цы ях, кон кур сах і спа бор ніц твах не прос та 

для пту шач кі, а каб яны змаг лі атры маць 

за да валь нен не ад па доб ных ме ра пры ем-

стваў і пас ля ўжо са ма стой на пра яў ляць 

іні цы я ты ву для ўдзе лу ў іх. Нам сён ня па-

трэб ныя но выя фор мы і ме та ды ра бо ты з 

мо ла ддзю...»

Дак лад ная коль касць кі раў ні коў па ва ен на-

па тры я тыч ным вы ха ван ні, якія пач нуць 

ра бо ту ў Мін скай воб лас ці, па куль не вя до-

ма. Пад бор та кіх спе цы я ліс таў сён ня пра во-

дзіц ца так са ма і ў Мін ску.

На дзея НІ КА ЛА Е ВА.

НА ПА РАД КУ ДНЯ — БЯС ПЕ КА

Ведай нашых! Ведай нашых! 

ВЫШЭЙШЫ ПІЛАТАЖ 
У ГЕАГРАФІІ 

Што га до вая даб ра чын ная кам па нія 

Бе ла рус ка га Чыр во на га Кры жа 

«Збя ром дзя цей у шко лу!» 

на кі ра ва на на ака зан не да па мо гі 

дзе цям з асаб лі вы мі па трэ ба мі, 

з ма ла за бяс пе ча ных сем' яў, сем' яў 

бе жан цаў і ін шым. 

Да па маг чы ім са браць школь ны парт-

фель мо жа кож ны. Для гэ та га трэ ба пе ра-

даць школь ныя на бо ры ў адзін з офі саў ар-

га ні за цыі. Звы чай на ў школь ны парт фель 

ад Чыр во на га Кры жа ўва хо дзяць пісь мо-

выя пры ла ды (руч кі, алоў кі, аква рэль ныя 

фар бы і гу аш, пэнд злі кі, плас ты лін), сшыт кі, 

аль бо мы, ка ля ро вая па пе ра і кар дон, пе на-

лы, на жні цы, клей-ало вак, гум кі, та чыл кі, 

лі ней кі, ёміс тас ці для ма ля ван ня. Так са ма 

ар га ні за цыя пры мае школь ную і спар тыў-

ную фор му, абу так і за плеч ні кі.

Тым, хто ад дае пе ра ва гу ан лайн-ах вя-

ра ван ням, мож на пе ра лі чыць даб ра чын ную 

су му на на быц цё школь ных на бо раў праз 

АРІП. Для гэ та га ў дрэ ве АРІП вы браць 

«Даб ра чын насць, гра мад скія аб' яд нан-

ні», «Да па мо га дзе цям, да рос лым», «Бе-

ла рус кі Чыр во ны Крыж», «Даб ра чын ныя 

ўзно сы», вы браць ад па вед ную аб лас ную 

ар га ні за цыю і ўвес ці ну мар даб ра чын най 

ак цыі — 222.

Па вы ні ках кам па ніі кож на му, хто аса-

біс та пе ра даў школь ны на бор, за поў ніў шы 

ан ке ту зва рот най су вя зі, вы шлюць пад ра-

бяз ную спра ва зда чу аб вы ні ках даб ра чын-

най кам па ніі.

На тал ля ТА ЛІ ВІН СКАЯ.

Для ма лень кіх ма гі ляў чан бу ду юць 

не звы чай ны са док з эка ла гіч на чыс-

тых ма тэ ры я лаў у мік ра ра ё не Спа-

да рож нік.

Гэ ты бу даў ні чы пра ект зу сім но вы для 

Ма гі лё ва. Дзі ця чы са док раз лі ча ны на 

200 мес цаў. Яго ўзвя дзен не вя дзец ца за 

кошт ін вес та ра — сла вен скай кам па ніі 

Rіko. Част ка ра бот вы ка на на за бюд жэт ныя 

срод кі: пад рых тоў чыя ра бо ты, фун да мент і 

пад вя дзен не ка му ні ка цый. Ра бо та над уз-

гад нен нем пра ек та бы ла доў гая і скру пу-

лёз ная. Дзі ця чы са док у ра ё не ста не трэ цім 

па лі ку. Гэ та звя за на з тым, што бу ды нак 

не ты по вы, ад на па вяр хо вы, кар кас ны, у 

яго ад строй ван ні вы ка рыс тоў ва юц ца эка-

ла гіч на чыс тыя ма тэ ры я лы. Акра мя та го, 

бу дуць уста ноў ле ны па на рам ныя вок ны, 

што зро біць пра сто ру больш «па вет ра най» 

і ад кры тай.

Асаб лі васць пра ек та — яшчэ і шмат-

функ цы я наль насць кож на га па мяш кан ня. 

Так, на прык лад, гуль ня вая змо жа лёг ка 

транс фар ма вац ца ў спаль ную зо ну, ка лі гэ та 

не аб ход на, а ў гля дзель най за ле пры ступ кі 

лёг ка пе ра ўтво рац ца ў ся дзен ні. Мес ца для 

бу даў ніц тва дзі ця ча га сад ка так са ма абра-

на не вы пад ко ва: мік ра ра ён Спа да рож нік 

до сыць ма ла ды і ак тыў на раз ві ва ец ца. Там

жы ве мност ва ма ла дых і шма дзет ных сем' яў, 

больш за тое, пла ну ец ца пра цяг ваць

бу да ваць жыл лё. Ад крыць дзі ця чы са док 

мяр ку юць у ліс та па дзе бя гу ча га го да.

На тал ля ТА ЛІ ВІН СКАЯ.

Даб ра чын насцьДаб ра чын насць

ШТО ПА КЛАС ЦІ Ў ЗА ПЛЕЧ НІК
Працягваецца кам па нія Бе ла рус ка га Чыр во на га Кры жа 

«Збя ром дзя цей у шко лу!»

Больш пра сто ры для раз віц ця

Вы пуск нік Брэсц кай гім на зіі № 1 

Дзя ніс Раб чук за ва я ваў за ла ты 

ме даль на XVІІ Між на род най 

алім пі я дзе па геа гра фіі 

(іGeo-2021). Гэ та ўжо дру гое 

«зо ла та» на ра хун ку бе ла рус кіх 

школь ні каў у гіс то рыі ўдзе лу 

на цы я наль най збор най у іGeo.

Так са ма на шу кра і ну на алім пі я дзе 

прад ста ві лі Ілья Ту ча (гім на зія № 1 г. Ба-

ра на ві чы), Ле а нід Па лхоў скі (Ма гі лёў скі 

дзяр жаў ны аб лас ны лі цэй № 3) і Дзміт-

рый Мі хась ко (гім на зія № 2 г. Ві цеб ска). 

Удзел юных ге ог ра фаў у між на род ным 

спа бор ніц тве стаў маг чы мым дзя ку ю чы 

іх па спя хо ва му вы ступ лен ню сё ле та на 

Еў ра пей скай між на род най алім пі я дзе 

па геа гра фіі, дзе яны за ва я ва лі два ся-

рэб ра ныя і шэсць брон за вых ме да лёў.

Кі раў ні ка мі ка ман ды вы сту пі лі дэ кан 

фа куль тэ та геа гра фіі і геа ін фар ма ты кі 

БДУ Дзміт рый Кур ло віч і да цэнт ка фед-

ры эка на міч най і са цы яль най геа гра фіі 

гэ та га фа куль тэ та Ілья За пруд скі.

Удзель ні кам пра па ноў ва ла ся вы-

ра шыць муль ты ме дый ны тэст, тэ а рэ-

тыч ныя за дан ні ды пра дэ ман стра ваць 

на вы кі ана лі тыч най ра бо ты з па ля вы мі 

геа гра фіч ны мі і геа ла гіч ны мі ма тэ ры я-

ла мі. Усе за дан ні для школь ні каў пад рых-

та ва ны і вы кон ва лі ся на анг лій скай мо ве. 

Трэ ба за ўва жыць, што геа гра фіч ныя між-

на род ныя алім пі я ды з'яў ля юц ца адзі ны мі 

ся род прад мет ных ад ім пі яд, дзе ма тэ ры я лы 

для ўдзель ні каў не пе ра кла да юц ца на рус-

кую мо ву. Та му, акра мя доб ра га ве дан ня 

геа гра фіі, ад удзель ні каў па тра бу ец ца і сва-

бод нае ва ло дан не анг лій скай мо вай.

Уся го ў іGeo-2021 пры ня лі ўдзел 200 

школь ні каў з 46 кра ін. Сё ле та спа бор ніц тва 

пра хо дзі ла ў ан лайн-фар ма це. Кра і най-ар-

га ні за та рам вы сту пі ла Тур цыя. У на ступ ным 

го дзе спа бор ніц твы ар га ні зуе Фран цыя.

На дзея НІ КА ЛА Е ВА.
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